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ΘΕΜΑ: «Μέριμνα, διαχείριση και συντήρηση νερόλακκων (λιμνών) Σύμης»

Κυρία, κύριοι Υπουργοί,

Από αρχαιοτάτων χρόνων το βασικότερο πρόβλημα που αντιμετώπιζαν οι κάτοικοι της
Σύμης ήταν η ανεύρεση και η αποθήκευση του νερού, καθώς και η παροχέτευση αυτού
προς τις αρόσιμες τοπικές της εκτάσεις. Ως γνωστόν κατά την ιστόρηση του νησιού, 2-3
φορές εγκαταλείφθηκε το νησί, λόγω ξηρασίας, καθώς πηγαία ύδατα δεν υπήρχαν και
κάποιες πηγές που εξακολουθούσαν να υφίστανται μέχρι σήμερα δεν ήταν ικανές να
επαρκέσουν για τον πληθυσμό. Έτσι, οι κάτοικοι κατά τον διάβα του χρόνου επινόησαν
τρόπους αποθήκευσης νερού, δημιουργώντας υπόγειες στέρνες, μαζεύοντας τα όμβρια
ύδατα,  και εκμεταλλευόμενοι το πετρώδες έδαφος σε κάποιες πλαγιές και χείμαρρους,
έσκαψαν μεγάλους λάκκους για να διοχετεύουν εκεί το νερό. Συνέπεια της
επινοητικότητας και ευρηματικότητας των κατοίκων σήμερα είναι οι υπόγειες στέρνες σε
σχήμα πιθαριού με δυνατό κονίαμα «Αστρακιάς» (Βυζαντινό κουρασάνι) στο εσωτερικό
τους, τα στεγανοποιημένα σπηλαιοβάραθρα, στα οποία διοχετεύεται το νερό των
πλαγιών και οι νερόλακκοι («λίμνες» κατά τους ντόπιους). Οι νερόλακκοι,
υπενδεδυμένοι στο εσωτερικό με ξερολιθιά, για να μην πέφτουν τα τοιχώματα τους,
κατασκευάζονταν πλάι σε χείμαρρους, ώστε να συγκεντρώνουν το νερό της βροχής.
Αυτό με τη σειρά του πότιζε τα ζωντανά του νησιού και με κατάλληλες παρεμβάσεις
παροχετευόταν το νερό σε καλλιέργειες, πατητήρια και ελαιοτριβεία. Σημαντικοί
νερόλακκοι θεωρούνται η «λίμνη» μέσα στο Αμπέλι του Μεγάλου Σωτήρος, η «λίμνη»
Γιανναρά στον Κουρκουνιώτη και η «λίμνη» του Αγίου Κωνσταντίνου για τα πατητήρια
της περιοχής της Τσαγκριάς. Έτερες «λίμνες», όπως η «λίμνη» στο Αμπέλι του
Μεγάλου Σωτήρος, η «λίμνη» των Σελινιών και η «λίμνη» στο μοναστήρι του
Αρχαγγέλου Μιχαήλ Ρουκουνιώτη (Μιχαήλη) χρησιμοποιήθηκαν στα πιεστήρια
παραγωγής ελαιόλαδου.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Προτίθεστε όπως δημιουργήσετε νέους σύγχρονους νερόλακκους εν είδει
ταμιευτήρων νερού, όπου κριθεί αναγκαίο στη Σύμη, στα πρότυπα των παλαιοτέρων,
προκειμένου να αρδεύουν επιπλέον εκτάσεις που δύνανται να μετατραπούν σε
αρόσιμες ή είναι ήδη;

2. Διατίθεστε να συντηρήσετε τους υπάρχοντες νερόλακκους και, όπου κριθεί αναγκαίο
σε αυτούς, να γίνουν εμβαθύνσεις, προκειμένου να αυξηθεί η χωρητικότητά τους;
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3. Δύναται το ΥΠΠΟΑ να θέσει κάποιους εξ αυτών των νερόλακκων - με δυνητική
ιστορική και αρχαιολογική αξία - υπό την επιστασία του και συντηρώντας τους να τους
αναδείξει και προβάλλει ως πολιτισμικό στοιχείο του νησιού της Σύμης;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




